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Актуальність. 

Горох – одна із найважливіших 
азотфіксуючих культур, яка має чи-

мале агротехнічне значення. Його ко-
ренева система за оптимальних умов 
може проникати в ґрунт на 1,5 м та 
має високу здатність засвоювати 
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Анотація. У статті висвітлено основні результати досліджень із вивчення 
впливу мінеральних добрив та регуляторів росту на формування симбіотичного 
апарату рослин сортів гороху посівного в умовах Лісостепу Західного.

Дослідження проводили впродовж 2016 – 2018 рр. на дослідному полі Навчально-
виробничого центру «Поділля» ПДАТУ, в умовах польового досліду, закладеного 
в науково-дослідній десятипільній сівозміні. Грунт дослідного поля - чорнозем 
типовий, глибокий, малогумусний важкосуглинковий на лесовидних суглинках.

Встановлено, за роки досліджень були оптимальні умови для формування 
нодуляційного апарту на коренях гороху сортів: Готівський, Чекбек та Фаргус. У 
мікростадії ВВСН 60-69 на варіантах живлення мінеральними добривами в дозі N30P30K45 
у поєднанні з регулятором росту Вимпел були відмічені максимальні показники як 
загальної кількості, так і кількості активних бульбочок. На посівах сорту Готівський 
на даному варіанті удобрення було зафіксовано 43,2 шт/рослину бульбочок, з них 
активних – 19,1 шт/рослину. У гороху сорту Чекбек була найбільша загальна кількість 
та кількість активних бульбочок і становила відповідно 52,2 шт/рослину та 23,4 
шт/рослину. Для сорту Фаргус на цьому ж варіанті удобрення, загальна кількість 
бульбочок була 41,6 шт/рослину, з них 16,2 шт/рослину були активними.   

Ключові слова: горох, сорт, мінеральні добрива, регулятори росту, бульбоч-
ки, азотфіксація.
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малодоступні поживні речовини з 
нього. Завдяки активному симбіо-
тичному апарату, рослини гороху 
накопичують у 2-3 рази більше білка 
ніж злакові культури і становить у се-
редньому 26,3 – 28 %, а в зерні ячме-
ню, вівса, кукурудзи та сорго – лише 
12 – 13 % (Павловская Н.Е., 2004, Ка-
шукоев М.В., 2006). Як попередник 
горох позитивно впливає на якість 
продукції наступних сільськогоспо-
дарських культур, а саме збільшуєть-
ся вміст білку, клейковини в зернах 
пшениці, покращується об’єм та по-
ристість хліба (Січкар В.І., 2004).

За сприятливих умов на одному гек-
тарі гороху фіксується від 130 до 200 кг 
азоту з повітря. Засвоєний азот виносить-
ся урожаєм зерна, але значна частина – 
навiть до 40 % залишається у грунтi ра-
зом з органiчними рештками (Glagoleva 
O.B., 1996, Адамень Ф.Ф., 2005)

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Формування симбіозу між росли-
нами гороху й бульбочковими бакте-
ріями – це складний, багатоетапний 
процес, на який впливає багато фак-
торів. Для доброї активності азотфік-
суючих бульбочок, необхідні опти-
мальні умови, насамперед достатня 
вологість ґрунту на початку вегетації 
– не менше 50-60 % від повної воло-
гоємності та його аерація в зоні фор-
мування бульбочок, оскільки буль-
бочкові бактерії не утворюються в 
сухому ґрунті (Барбер С.А.,1986, Ти-
товська А.И., 2002, Spaink H., 2000).

Ряд вчених у своїх дослідженнях до-
водять, що азот є основним елементом 
для життя всіх сільськогосподарських 
культур, у тому числі й зернобобових. 
Внесення так званих «стартових доз» 
азоту до 30 кг/га д.р., сприяють збіль-

шенню врожайності даної культури. 
Мінеральний азот допомагає рослинам 
гороху на початкових мікростадіях роз-
виватися інтенсивніше, а в подальшому 
сприяє інтенсивній фіксації бульбочко-
вими бактеріями атмосферного азоту 
з повітря (Колісник С. І., Кобак С. Я., 
Сереветник О. В, 2013, Вербицкий, Н. 
М., 2006). Іншими вченими доведено, 
що внесення азотних добрив у дозах до 
60 кг/га на початкових етапах розвитку 
рослин гороху не знижують активнос-
ті симбіотичного апарату (Камінський 
В.Ф, 2007, Косенко Л.В., Кругова О.Д., 
Мандровская Н.М., 2001). Але й існує 
думка – застосування азотних добрив 
гнітить процес азотфіксації. Це пояс-
нюється тим, що рослини переходять на 
споживання мінерального азоту й буль-
бочки не утворюються (Єремко Л. С., 
Гангур В. В., Киричок О. О., 2019).

Процес біологічної азотфіксації 
на головному на бічних коренях у го-
роху розпочинається у разі появі 2-3 
справжніх листків із прилистками 
і вусиками, досягаючи максимуму, 
коли закінчується цвітіння, та закін-
чується до початку наливу зерна. 

Тому, вивчення впливу невеликих 
доз N15, N30 та  N45 на інтенсивність 
формування фізіологічних бобо-
во-ризобіальних систем для рослин 
гороху посівного в умовах Лісостепу 
Західного є актуальним питанням.

Мета дослідження полягає у вияв-
ленні особливостей впливу різних доз 
мінеральних добрив та регуляторів росту 
на формування симбіотичного апарату 
сортів гороху посівного, які вивчалися.

Матеріали і методи 
досліджень.

Дослідження проводили впро-
довж 2016 – 2018 рр. на дослідному 
полі Навчально-виробничого центру 
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«Поділля» ПДАТУ, в умовах польо-
вого досліду, закладеного в науко-
во-дослідній десятипільній сівозміні.

Грунт дослідного поля – чорно-
зем типовий, глибокий малогумусний 
важкосуглинковий на лесовидних суг-
линках. За результатами досліджень 
кафедри землеробства, ґрунтознавства 
й захисту рослин Подільського держав-
ного аграрно-технічного університету 
встановлено, що дослідна ділянка ха-
рактеризується такими агрофізичними 
та агрохімічними властивостями ґрун-
ту: щільність твердої фази шару ґрун-
ту 0-30 см становить 2,55-2,62 г/м3; рH 
водної й сольової суспензій та гідролі-
тичну кислотність за методом Каппена 
в модифікації ЦІНАО (ГОСТ 26212-
91). Так, рН водне у верхньому шарі 
складає: 6,8, а гідролітична кислотність 
становить 0,70 мг-екв./100 г ґрунту. 
Уміст гумусу за Тюріним у модифікації 
ЦІНАО (ГОСТ 26213-84) у верхньому 
горизонті складає 3,39 %. Щільність 
зложення – 1,17-1,25 г/м3; загальна по-
ристість – 51,6-54,7 %, уміст азоту (за 
Корнфільдом) – 13,6-14,2, фосфору та 
калію за Чиріковим (ДСТУ-4115-2002) 
– відповідно 15,7-16,4 та 22,4-26,3 мг на 
100 г ґрунту. Ємність поглинання на рів-
ні 20-25 мг-екв./100 г ґрунту.

Регіон проведення досліджень ха-
рактеризується нерівномірним над-
ходженням опадів протягом вегетації 
гороху і значними коливаннями тем-
ператур. У 2016 році температурні 
показники у квітні були вищими на 
4 оС порівняно із середніми багато-
річними показниками. Травень 2017 
року був найпрохолодніший за роки 
досліджень, а середньодобова тем-
пература становила лише 14,5 оС. 
Зокрема в червні 2017 року та 2018 
року середня температура повітря 
майже не відрізнялася і становила в 
межах відповідно 19,1 та 19,2 оС.

У досліді вивчали дію та взаємо-
дію трьох факторів: А – сорт (Готів-
ський, Фаргус та Чекбек); В – удо-
брення (P30K45 (контроль), N15P30K45, 
N30P30K45, N45P30K45); С – регулятори 
росту (контроль – без обробки, План-
таПег – 25 г/га, Емістим С – 30 мл/га, 
Вимпел – 30 мл/га).

Насіння висівали зерновою сівал-
кою, звичайним рядковим способом із 
шириною міжрядь 15 см, з глибиною 
загортання насіння 5-6 см і нормою 
висіву 1,2 млн/га схожих насінин для 
всіх досліджуваних нами сортів го-
роху посівного. Після сівби на 2 день 
площу посіву коткували кільчастим 
котком. Дослідження проводили за 
схемою в трифакторному польовому 
досліді методом рендомізованих роз-
щеплених ділянок. Повторність варі-
антів чотириразова. Площа посівної 
ділянки – 30 м2, облікової – 25 м2. По-
передник – пшениця озима.

Ми проводили дослідження на ко-
ренях рослинах гороху в мікростаді-
ях росту й розвитку рослин – ВВСН 
51-59 (поява перших квіткових бру-
ньок – поява перших пелюсток, але 
квіти ще є закритими), ВВСН 60-69 
(перші квіти розкриті – кінець), ВВСН 
70-79 (10-70 % бобів досягли типової 
довжини, виділяється сік при їх натис-
канні – боби досягли типового розмі-
ру, насіння повністю сформоване).

Враховуючи всі вимоги дослід-
ної справи Б. О. Доспєхова (До-
спєхов Б. О., 1985) вивчення впливу 
мінеральних добрив та регуляторів 
росту на рослини гороху та особли-
востей формування врожаю різних 
сортів гороху проводили ряд обліків 
і спостережень. Облік симбіотичного 
апарату (кількість і маса бульбочок) 
за допомогою методу монолітів з на-
ступним розрахунком їх кількості й 
маси на рослину (Бабич А. О., 1994).



М.І. Бахмат, Д.П. Плахтій, К.С. Небаба

36 | ISSN 2706-7688   Vol. 11, №3, 2020РОСЛИННИЦТВО ТА ҐРУНТОЗНАВСТВО

Результати дослідження 
та їх обговорення. 

Нами виявлено, що не всі буль-
бочкові бактерії, які сформувалися 
на коренях рослин є азотфіксуючими, 
тобто активними. Якщо вони мають 
рожеве забарвлення, то їх можна від-
нести до групи активних. І навпаки, 
якщо бульбочки зеленкуваті або сіро-
го кольору, то азотфіксація в них не 
відбувається.

Нами встановлено, зі збільшенням 
доз мінерального азоту загальна кіль-
кість та кількість активних бульбочок 
на варіантах без внесення регуляторів 
росту зменшувалася. Після обпри-
скування посівів регуляторами рос-
ту в мікростадії ВВСН 55-65 (перші 
квіткові бруньки відокремились від 
листків, але ще є закритими – повне 
цвітіння, 50 % квіток відкриті) План-
таПег, Емістим С та Вимпел кількість 
бульбочок значно збільшувалася.  

У мікростадії ВВСН 51-59 в се-
редньому за роки спостережень на 
контрольному варіанті P30K45 та без 
обробки регуляторами росту загаль-
на кількість бульбочок у сорту Го-
тівський становила 36,0 шт/рослину, 
у сорту Чекбек – 44,9 шт/рослину та 
в сорту Фаргус – 33,7 шт/рослину, з 
них активних відповідно 15,1; 21,4; 
12,2 шт/рослину.

Регулятори росту рослин сприяють 
підвищенню урожайності та стійкості 
культур проти несприятливих чин-
ників довкілля: критичних перепадів 
температур, дефіциту вологи, уражен-
ня хворобами й пошкодження шкідни-
ками (Петриченко В. Ф., 2018).

Встановлено позитивний вплив 
дії регуляторів росту, які ми вивча-
ли, на симбіотичну азотфіксацію в 
системі бульбочкові бактерії-бобові 
культури. На варіантах удобрення 

регуляторами росту ПлантаПег по-
казники загальної кількості буль-
бочок були наступні: у сорту Готів-
ський – 38,4 шт/рослину, у сорту 
Чекбек – 46,5 шт/рослину та в сорту 
Фаргус – 36,0 шт/рослину. Щодо ак-
тивних, то ці показники відповідно 
становили: 16,4; 23,0; 13,3 шт/росли-
ну. За дії регулятора Емістим С, за-
гальна кількість бульбочок зростала 
до 39,2 шт/рослину для сорту Готів-
ський,  до 47,0 шт/рослину для сорту 
Чекек та 36,7 шт/рослину для сорту 
Фаргус, з них активних було відпо-
відно: 17,1; 23,5; 13,8 шт/рослину. 
Після обприскування посівів регуля-
тором Вимпел показники загальної 
кількості сягали для сорту Готівський 
– 40,1 шт/рослину, сорту Чекбек – 
47,6 шт/рослину та для сорту Фаргус 
– 37,6 шт/рослину (табл. 1).

На варіантах удобрення зі збіль-
шенням азоту в дозах N15, N30 та N45 
загальна кількість бульбочок була 
меншою в середньому на 1,5-5,4 % 
та кількість активних на 5,6-7,8 % за-
лежно від сорту, порівняно з варіан-
том-контроль. Наші дослідження по-
казали, що більші дози мінерального 
азоту пригнічували нодуляційний 
апарат, але на посівах, які оброби-
ли регуляторами росту ці показники 
збільшувалися. Максимальну загаль-
ну кількість та кількість активних 
бульбочок на коренях рослин гороху 
зафіксували на ділянках, які обпри-
скувалися регулятором Вимпел у 
сорту Чекбек. На варіанті удобрення 
N15P30K45 + Вимпел для цього сорту 
загальна кількість була 48,0 шт/рос-
лину та 24,2 шт/рослину – активних. 
Для сорту Готівський ці показни-
ки становили відповідно – 39,1 шт/
рослину та 17,1 шт/рослину, для го-
роху сорту Фаргус - 36,6 шт/росли-
ну та 13,8 шт/рослину. У поєднанні 
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N30P30K45 та регуляторів росту показ-
ники кількості бульбочок на коренях 
гороху дещо зменшилися, в серед-
ньому на 0,1- 1,1 шт/рослину залеж-
но від сорту та регулятору порівняно 
з варіантом P30K45 (контроль) + регу-
лятори росту рослин.

У разі застосування мінеральних 
добрив у дозі N45P30K45 та рістрегуля-
торів загальна кількість та кількість 
активних бульбочок не збільшилася, 
а навпаки зменшилася, але була біль-
шою за контроль (P30K45). Так, поєд-
нання даних доз мінеральних добрив 
та регуляторів росту рослин збіль-
шили показники загальної кількості 

бульбочок усього лиш на 1,9-2,1 шт/
рослину залежно від сорту. 

Також ми побачили ефект регу-
ляторів росту й у мікростадії ВВСН 
71-79. Позаяк на цьому етапі роз-
витку кількість бульбочок у бобових 
рослин суттєво зменшується і, від-
повідно, знижується їх активність, а 
рістрегулятори помітно впливали на 
збільшення їх кількості для всіх трьох 
досліджуваних нами сортів. Якщо 
на контрольному варіанті живлення 
(P30K45) у сорту Готівский (контроль) 
було 2,9 шт./рослину рожевих буль-
бочок за загальної кількості 9,1 шт./
рослину, то з регуляторами росту 

1. Загальна кількість бульбочок на коренях рослин гороху посівного 
залежно від впливу мінеральних добрив та регуляторів росту, 

шт/рослину (середнє за 2016 – 2018 рр.)

Фактор В Фак-тор С
Сорт Готівський Сорт Чекбек Сорт Фаргус

Стадії росту і розвитку рослин ВВСН
51-59 60-69 70-79 51-59 60-69 70-79 51-59 60-69 70-79

P30K45 І 36,0 39,9 9,1 44,9 48,6 11,0 33,7 38,4 8,3
 ІІ 38,4 41,6 10,0 46,5 50,5 11,6 36,0 40,1 9,1
 ІІІ 39,2 42,1 10,2 47,0 51,0 12,1 36,7 40,6 9,3
 ІV 40,1 42,6 10,7 47,6 51,5 12,6 37,6 41,1 9,7
N15P30K45 І 35,4 39,0 8,7 44,1 47,9 10,4 33,2 37,6 7,9
 ІІ 37,7 41,0 10,3 46,1 49,8 12,2 35,3 39,5 9,4
 ІІІ 38,6 42,2 10,7 47,3 50,5 12,8 36,2 40,7 9,8
 ІV 39,1 43,0 11,2 48,0 51,9 12,9 36,6 41,4 10,2
N30P30K45 І 34,1 38,4 8,2 43,1 47,1 10,1 31,9 37,0 7,6
 ІІ 35,9 40,9 10,5 45,5 49,5 13,1 33,7 39,4 8,9
 ІІІ 37,1 42,4 11,1 46,2 50,8 13,6 34,7 40,9 10,0
 ІV 39,0 43,2 11,6 47,1 52,2 13,9 36,5 41,6 10,6
N45P30K45 І 32,7 37,7 7,5 42,2 46,4 9,2 30,6 36,4 6,8

ІІ 34,9 39,8 9,1 44,0 48,5 11,9 32,7 38,3 8,3
ІІІ 36,1 40,5 10,1 45,0 49,0 12,6 33,8 39,0 9,2
ІV 37,7 41,7 10,9 45,9 49,7 12,9 35,3 40,2 9,9

НІР 0,5 фактор А 0,68 0,69 0,23
НІР 0,5 фактор В 0,78 0,80 0,27
НІР 0,5 фактор С 0,78 0,80 0,27

*Примітка: І – без обробки регулятором росту (контроль), ІІ – регулятор росту План-
таПег, ІІІ – регулятор росту Емістим С, ІV –  регулятор росту Вимпел
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Вимпел, Емістим С, ПлантаПег від-
повідно 4,4 шт./рослину за загаль-
ної – 10,7; 4,1 шт./рослину за загаль-
ної 10,2 шт./рослину; 3,7 шт./рослину 
за загальної 10,0 шт./рослину. Для 
сорту Чекбек ці показники збільши-
лася в середньому на 15,9 – 20,1 %, 
а в гороху сорту Фаргус навпаки 
зменшувалися на 7,9-9,0 % залежно 
від регулятора росту. На варіантах 
удобрення з азотом у дозі N15, N30 та 
N45 кількість як загальна, так і актив-
них бульбочок дещо зменшувалася 
в середньому на 1,9-2,5 шт/рослину 
на рослинах, які не були обробле-
ні регуляторами росту залежно від 
сорту. Можемо відмітити, що рістре-
гулятори подовжували формування 
нодуляційного апарату в мікростадії 
ВВСН 71-79. Так, найвищими показ-
ники були в сорту Чекбек на варіанті 
N30P30K45 та Вимпел, загальна кіль-
кість бульбочок становила – 13,9 шт./
рослину з них 6,5 шт./рослину були 
активними. Дещо меншими зафік-
сували показники в сорту-контроль 
Готівський, їхня загальна кількість 
сягала 11,6 шт./рослину з них ак-
тивних – 5,4 шт/рослину, а наймен-

шою загальною кількістю бульбочок 
на цьому ж варіанті удобрення була 
в сорту Фаргус і становила лише 
10,6 шт./рослину з них активних – 
5,4 шт./рослину. Проаналізувавши 
варіант удобрення мінеральними до-
бривами в дозах N45P30K45, ми помі-
тили зменшення загальної кількості, 
а відповідно й кількості активних 
бульбочок. На цьому варіанті відсо-
ток активних бульбочок коливався в 
межах 25,6-49,4 залежно від сорту за 
дії різних регуляторів росту.

Не менш важливим показником 
під час вивченя ефективності бобо-
во-ризобіального симбіозу є загаль-
на маса та маса активних бульбочок 
на коренях рослин гороху (Косен-
ко Л. В., Кругова Е. Д та ін., 2001).

Упродовж 2016 – 2018 рр. дослі-
джень ми спостерігали тенденцію ін-
тенсивного збільшення маси бульбо-
чок до мікростадії ВВСН 61-70, але 
потім до мікростадії ВВСН 71-79 їх 
маса зменшувалася. Обприскування 
рослин гороху препаратами План-
таПег, Емістим С та Вимпел мали 
позитивний вплив на симбіотичний 
апарат гороху посівного (рис. 1).
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Рис. 1 Загальна маса бульбочок у рослин гороху сорту Готівський (к) залежно 
від технологічних прийомів, г/10 рослин (середнє за 2016  – 2018 рр.)
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У мікростадіїї ВВСН 51-59 в се-
редньому за три роки, найменшими 
були показники загальної маси буль-
бочок на контрольних варіантах удо-
брення P30K45 та без регуляторів рос-
ту. Для гороху сорту Готівський, який 
був контрольним загальна маса була 
зафіксована 0,99 г/10 рослин, для 
сорту Чекбек 1,33 г/10 рослин та для 
сорту Фаргус 0,63 г/10 рослин.

Зі збільшенням доз азотних до-
брив ці показники зменшувалися в 
середньому на 0,20-0,32 г/10 рослин у 
залежності від сорту, але після обпри-
скування рослин регуляторами росту 
загальна маса та маса активних буль-
бочок почала збільшуватися. Так, на 
варіантах N15P30K45 + регулятори росту 
показники загальної маси бульбочок 
для сорту Готівський коливалася в ме-
жах 1,91-2,09 г/10 рослин, сорту Чек-
бек – 2,45-2,49  г/10 рослин та для сор-
ту Фаргус – 1,63-1,80 залежно від дії 
регуляторів росту, які вивчали (рис. 2).

Нами були зафіксовані максималь-
ні значення загальної маси бульбочок у 
мікростадії ВВСН 60-69 на всіх сортах 

гороху: Готівський, Чекбек та Фаргус. 
За внесення мінеральних добрив у дозі 
P30K45 (контроль) загальна маса бульбо-
чок відповідно становила – 3,55 г/10 рос-
лин, 3,82 г/10 рослин та 2,86 г/10 рослин.

Загальна маса бульбочок на всіх 
етапах росту даної культури зменшу-
валася при збільшенні доз мінерально-
го азоту. На варіанті-контроль (P30K45) 
у мікростадії ВВСН 60-69  ці показни-
ки коливалися в межах 2,86-3,82 г/10 
рослин, то у разі додавання азоту в 
дозі N15 ці показники стали меншими 
в середньому на 0,11-0,55 г/10 рослин, 
за внесення N30 на 0,25-0,45 г/10 рос-
лин, а за внесення N45 зменшилися ще 
на 1,16-1,35 г/10 рослин.

У разі застосування регуляторів 
росту загальна маса кореневих бульбо-
чок дещо збільшувалася. Найвищими 
були показники на варіанті удобрен-
ня N30P30K45 + Вимпел у сорту гороху 
Чекбек – 5,41 г/10 рослин. Дещо мен-
ша загальна маса бульбочок була сор-
тів Готівський та Фаргус, ці показники 
становили відповідно 4,85 г/10 рос-
лин і 4,2 г/10 рослин (рис. 3).
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Рис. 2 Загальна маса бульбочок у рослин гороху сорту Чекбек залежно від 
технологічних прийомів, г/10 рослин (середнє за 2016 – 2018р р.)
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Висновки. 

В умовах Лісостепу Західного нами 
встановлено позитивний вплив міне-
ральних добрив та регуляторів росту 
на формування симбіотичного апарату 
рослин гороху. Проте збільшення доз 
азотних добрив перед сівбою гороху 
призводило до зменшення азотфіксую-
чих бульбочок на коренях даної культу-
ри в середньому на 8,5-10,5 %.

У результаті досліджень регулято-
ри росту рослин збільшували масу ак-
тивних бульбочок у різних мікростаді-
ях у сорту гороху Чекбек у середньому 
на 62,2-67,7 %, у сорту Готівський на 
39,4-42,7 %, у сорту Фаргус на 34,5-
39,6 % упорівнянні з контрольним ва-
ріантом (без обробки).
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M. I. Bahmat, D. P. PlahƟy, K. S. Nebaba, (2020). THE INFLUENCE OF MINERAL 
FERTILIZERS AND GROWTH REGULATORS ON FORMATION OF THE SYMBIOTIC 
APPARATUS OF FIELD PEA VARIETIES IN THE CONDITIONS OF WESTERN 
FOREST-STEPPE OF UKRAINE. PLANT AND SOIL SCIENCE, 11(3): 33–42. 
hƩps://doi.org/10.31548/agr2020.03.033
Abstract. The arƟcle presents the main results reached in our study of the influence of mineral 

ferƟlizers and growth regulators on formaƟon of the symbioƟc apparatus of field pea varieƟes of the 
condiƟons of Western Forest-Steppe.

Experimental part of the research was carried out during 2016-2018 in the experimental field of the 
Training and ProducƟon Center “Podilya” at the State Agrarian and Engineering University in Podilya. 
The field experiment was laid down in the research ten-digit crop rotaƟon. Soil of the experimental field 
was the typical black earth, characterized as deep, low-humus, and heavy gravel on forest-like loams. 
The research was set under the opƟmal condiƟons for the formaƟon of nodulaƟon apparatus on the 
roots of the following pea varieƟes: Gotovsky, Chekbek and Fargus. During the growth stage BBSN 
60-69, with applicaƟon of N30P30K45 ferƟlizer combined with Vimpel growth regulator, was recorded 
both the highest general number of nodules per plant, and the highest number of acƟve nodules. With 
the same combinaƟon of mineral ferƟlizer and growth regulator, the Gotovsky variety demonstrat-
ed the rates of 43,2 nodules per plant, including 19,1 acƟve nodules per plant; the Checkback variety 
demonstrated the rates of 52.2 nodules per plant, including 23.4 acƟve nodules per plant; the Fargus 
variety demonstrated 41.6 nodules, 16.2 acƟve nodules per plant, respecƟvely.

Keywords: field pea, variety, mineral ferƟlizer, growth regulator, nodule, nitrogen-fixaƟon.




